

习主席新年贺词中提到的那些人那些事

“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。”岁末年初，国家主席习近平第六次发表新年贺词。时间镌刻崭新的年轮，岁月记录前行的足印。回顾2018年，他说“我们过得很充实、走得很坚定”；展望2019年，他说“大家还要一起拼搏、一起奋斗”。他向每一位科学家、每一位工程师、每一位“大国工匠”、每一位建设者和

参与者致敬；他祝乡亲们生活蒸蒸日上，越过越红火；他叮嘱奋战在脱贫一线的同志们“一定要保重身体”；他对还在辛勤工作的快递小哥、环卫工人、出租车司机以及千千万万的劳动者道一声“辛苦了”……“人民是共和国的坚实根基，人民是我们执政的最大底气。”此时此刻，让我们共同回首这一年的那些人那些事，感受一个流动的中国繁荣发展的活力，感受一个奔跑的中国执着追梦的决心。

这一年，中国制造、中国创造、中国建造共同发力，继续改变着中国的面貌



▲我国第二艘航母完成首次海上试验任务，返抵大连造船厂码头（2018年5月18日摄）。新华社发

【嫦娥四号探测器成功发射】
月球背面长啥样？“嫦娥”带你去看看。月球总是一面朝向地球，背面对于人类而言有许多未知等待解答，2018年12月8日，我国探月工程嫦娥四号探测器成功发射，开启了人类首次月球背面软着陆的探测之旅。
【第二艘航母出海试航】
2018年5月18日，我国第二艘航母完成首次海上试验任务。这艘航母完全由我国自主开展设计，排水量约为5万吨级，较“辽宁舰”在许多方面将有新的改进和提高。
【国产大型水陆两栖飞机水上首飞】
2018年10月20日，我国自主研制的大型水陆两栖飞机AG600成功实施首次水上试飞任务，成为在大飞机领域取得的又一重要突破。
【北斗导航向全球组网迈出坚实一步】
2018年12月27日，北斗三号基本系统开始提供全球服务。北斗导航由我国自主建设、独立运行，根据计划，将于2020年全面完成北斗三号全球组网建设。

【港珠澳大桥飞架三地】
一桥连三地，天堑变通途。港珠澳大桥开通仪式2018年10月23日上午在广东省珠海市举行。全长约55公里，港珠澳大桥东接香港特别行政区，西接广东省珠海市和澳门特别行政区，是“一国两制”下粤港澳三地首次合作共建的超大型跨海交通工程。大桥开通对推进粤港澳大湾区建设具有重大意义。

这一年，一个流动的中国，充满了繁荣发展的活力

【1亿多非户籍人口在城市落户的行动正在继续】
新型城镇化的新意体现在“以人为核心”。2016年开启《推动1亿非户籍人口在城市落户方案》后，进一步拓宽落户通道，明确配套政策，让更多百姓共享社会发展成果。
【1300万人在城镇找到了工作】
2018年经济增速放缓，结构调整力度加大，结构性就业矛盾突出，劳动力供给仍处高位。在这样一种背景下，我国进一步拓展就业岗位，培育新动能，城镇新增就业人数全年超过1300万人。
【580万套棚户区住房开工】
2018年，共开工改造580万套棚户区住房，重点改造老城区内脏乱差的棚户区和国有工矿、林区、垦区棚户区，加大配套基础设施建设，严格工程质量安全监管，确保新市民有温暖的家。



▲这是2018年12月20日拍摄的济南市槐荫区经十一路棚户区改造项目——和谐佳苑小区（无人机拍摄）。新华社记者郭绪雷摄

【很多港澳台居民拿到了居住证】
自2018年9月1日起，《港澳台居民居住证申领发放办法》开始施行，各地港澳台居民踊跃申请。持证的港澳台居民可在居住地享受劳动就业等3项权利，义务教育等6项基本公共服务以及住宿旅馆等9项便利。

【香港进入了全国高铁网】
2018年9月23日，广深港高铁香港段正式投入运营，标志着香港正式加入国家高铁网络，步入“高铁新时代”。从香港西九龙站出发，只需8小时56分钟就可到达北京。

这一年，脱贫攻坚传来很多好消息



▲2018年12月25日，在衡水市冀州区一家老粗布生产企业，工人在检测布料干湿度。

【125个贫困县通过验收脱贫，1000万农村贫困人口摆脱贫困】
2018年我国脱贫攻坚重点工作扎实推进，中西部20个省区市2017年申请退出的125个贫困县已全部摘掉贫困帽。全年减少农村贫困人口1000万以上。2019年脱贫攻坚工作将进一步聚焦深度贫困地区集中攻坚，确保再减少农村贫困人口1000万左右。
【17种抗癌药降价并纳入医保目录】
17种抗癌药2018年10月10日被新纳入医保目录，支付标准平均降幅过半，将极大减轻我国肿瘤患者的用药负担，因病致贫问题正在进一步得到解决。
【280多万驻村干部、第一书记奋战在脱贫一线】
打攻坚战的关键是人。党员干部“上山下乡”到贫困村驻村帮扶，机关

河北省衡水市冀州区依托当地的省级非遗田园棉手织粗布技艺资源，采取“非遗+扶贫”的模式，通过非遗传承人开展技能培训、老师傅传帮带等，让贫困村民在传承非遗文化的同时学习传统技艺，助力脱贫致富。
【优秀干部到村任第一书记，280多万驻村干部、第一书记奋战在脱贫一线，全国百余名共产党员牺牲在反贫困斗争的决战场上。】

这一年，还有一些闪亮的名字，他们是新时代最可爱的人，永远值得我们怀念和学习

【“南仁东星”】
南仁东是被誉为“中国天眼”的500米口径球面射电望远镜工程发起者和奠基人，经国际天文学联合会小天体命名委员会批准，国际永久编号为“79694”的小行星2018年10月被正式命名为“南仁东星”。
【林俊德和张超】
全军挂像英雄增加了两位：一位是“献身国防科技事业杰出科学家”林俊德，他曾扎根新疆戈壁大漠52年，参加了我国全部核试验，是爆炸力学与核试验工程领域的著名专家；一位是“逐梦海天的强军先锋”张超，他在驾驶舰载战斗机进行陆基模拟着舰接地时壮烈牺牲，年仅29岁。



▲王继才在江苏开山岛上眺望远方（2017年2月21日摄）。新华社发

【守岛卫国32年的王继才】
自1986年起，江苏省灌云县开山岛民兵哨所原所长、开山岛村党支部书记王继才以海岛为家、与艰苦为伴，坚持每天升起国旗，每天按时巡岛，在平凡的岗位上书写了不平凡的人生华章。
【为保护试验平台挺身而出、壮烈牺牲的黄群、宋月才、姜开斌】
面对台风和巨浪，挺身而出、英勇无惧——中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所的黄群、宋月才、姜开斌三位同志为保护国家重点试验平台壮烈牺牲，用宝贵生命践行了共产党员“随时准备为党和人民牺牲一切”的初心和誓言。

这一年，我们改革的脚步不会停滞，开放的大门只会越开越大



▲2018年11月5日，首届中国国际进口博览会在上海开幕。新华社记者李贺摄

【党和国家机构改革】
2018年，深化党和国家机构改革全面推进，25个“新部门”全部完成挂牌，省级机构改革随即全面铺开，这次深化机构改革是一场系统性、整体性、重构性的改革，推出100多项重要改革举措，力度规模之大、涉及范围之广、触及利益之深前所未有。
【举办首届中国国际进口博览会】
2018年11月5日至10日，首届中国国际进口博览会在上海举行，吸引了172个国家、地区和国际组织参会，3600多家企业参展，这是世界上第一个以进口为主题的国家级展会，是国际贸易发展史上的一大创举。
【启动建设海南自由贸易试验区】
2018年4月13日，在庆祝海南建省办经济特区30周年之际，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试

这一年，又有很多新老朋友来到中国

【主场外交发出中国声音】
2018年4月8日至11日，博鳌亚洲论坛2018年年会在海南博鳌举行，习近平主席出席开幕式并作重要主旨演讲，宣布中国深化改革、扩大开放的一系列重大举措。
2018年6月9日至10日，上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议在中国青岛成功召开，这是上海合作组织扩员后的首次峰会。习近平主席主持会议并发表重要讲话，强调要进一步弘扬“上海精神”，构建上海合作组织命运共同体。
2018年9月3日至4日，中非合作论坛北京峰会共有54个论坛非洲成员代表与会，是迄今中国举办的规模最大、规格最高的主场外交活动。习近平出席开幕式并发表主旨讲话，强调携手打造新时代更加紧密的中非命运共同体。
【出访五大洲】
2018年，习近平4次出国访问，在



▲2018年6月9日至10日，上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议在中国青岛成功召开。图为上合组织青岛峰会主会场。新华社记者李紫恒摄

五大洲13个国家出席活动200余场。地理上距离中国最遥远的国家阿根廷，欧洲西南角的西班牙、葡萄牙，首次访问的阿联酋、塞内加尔、卢旺达、毛里求斯、巴拿马……累计行程相当于绕地球3圈。
(记者陈芳、白洁、何雨欣、董瑞丰)
新华社北京12月31日电